



Рэцэнзіі

Хрестоматія по истории БССР (1917—1983): Для ист. фак. вузов / Сост. А. П. Игнатенко, В. Н. Сидорцов, П. З. Савочкин, А. И. Сидоренко. 2-е изд., перераб. и доп.—Минск: изд-во «Университетское», 1984.—453 с.

Со времени выхода первого издания хрестоматии по истории БССР советского периода прошло более 10 лет. За эти годы белорусский народ, руководимый Коммунистической партией, существенно продвинулся вперед по всем направлениям совершенствования развитого социалистического общества. Новое издание хрестоматии отражает эти изменения. Необходимость значительной переработки и переиздания хрестоматии обусловлена и выходом новой «Программы курса истории БССР для исторических факультетов университетов и педагогических институтов». Вышедшее в 1972 году ограниченным тиражом первое издание хрестоматии не отвечает нуждам учебного процесса.

Настоящее учебное пособие логически и хронологически продолжает изданную в 1977 году хрестоматию по истории Белоруссии с древнейших времен до периода перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Документы в новой хрестоматии показывают героическую борьбу трудящихся масс Белоруссии под руководством Коммунистической партии за победу Октябрьской революции, особенности развития исторических событий и сложность борьбы на территории Белоруссии в период иностранной военной интервенции и гражданской войны. В работе отражены социально-экономическое, политическое и культурное развитие БССР в советский период, а также массовый характер борьбы трудящихся республики против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны.

Специальные разделы хрестоматии посвящены борьбе трудящихся Западной Белоруссии за освобождение из-под гнета польских помещиков и капиталистов, воссоединению белорусского народа в едином Белорусском советском государстве. Большое внимание уделено материалам, освещающим внутреннее развитие БССР в послевоенные годы. Документально обобщен опыт борьбы белорусского народа, Компартии республики, государственных и общественных организаций по строительству развитого социалистического общества и постепенному перерастанию его в коммунизм. Ряд документов свидетельствует о деятельности Белорусской ССР на международной арене, развитии ее зарубежных связей, участии в борьбе за разрядку и мир. История белорусского народа представлена в сочетании национальных и интернациональных тенденций общественного прогресса, взаимопомощи и дружбы народов СССР.

Второе издание хрестоматии существенно отличается от первого. Обновлена документальная основа, несколько изменены структура, количество и качество материала, написано предисловие, составлен географический указатель. Здесь — решения Коммунистической партии и Советского правительства, архивные материалы, документы, извлеченные из статистических сборников и периодической печати. При расположении их в хрестоматии выдержана периодизация, принятая в советской историографической науке. С точки зрения методики, минимум отобранного в пособие историко-документального материала позволяет студентам наиболее полно ощутить дух эпохи, коренным образом углубить свои знания по предмету, привить навыки самостоятельной работы с источниками. Составителями учтена специфика читаемых на исторических факультетах курсов по истории БССР, их увязка

с общим курсом отечественной истории. На материале истории своей республики преподаватели получили возможность показать последовательное осуществление партией ленинской национальной политики, процесс расцвета и сближения наций и народностей СССР, формирование новой исторической общности людей—советского народа. Однако хрестоматия выиграла бы, если в дополнение к географическому был составлен предметно-тематический указатель по опубликованным документам. Это облегчило бы их использование студентами при написании курсовых, дипломных и научных кружковых работ.

**В. Г. Рудкин,
В. А. Сосно,
М. Ф. Чудаев.**

М. В. Научитель, Н. Е. Титова. **Иллюзии «общества благосостояния»:** Критика концепции радикалов.— М.: Высшая школа, 1984.— 80 с.

Идеологическая борьба на современном этапе отличается большим многообразием форм, методов и неоднородностью ее участников. В орбиту борьбы коммунистической и капиталистической идеологий втягиваются многие социальные силы, в том числе и промежуточные классы капиталистического общества. Все более широкое распространение получают на Западе теории мелкобуржуазных экономистов—радикалов, критическому анализу которых посвящена книга М. В. Научителя и Н. Е. Титовой.

Как правильно отмечают авторы, экономические концепции радикалов являются продуктом углубляющегося кризиса буржуазной политэкономии. В радикальной политической экономии воплотились «нарастающая неустойчивость капитализма, социальные и классовые противоречия современной эпохи, их преломление в сознании определенной части университетских кругов, интеллигенции капиталистических стран, критически оценивающих реальности современного мира и ищущих решения острых социальных вопросов» (с. 7). Представители радикальной политэкономии в своих работах отводят большое место критике современного капитализма. А левые радикалы не ограничиваются обличением его отдельных недостатков, а критикуют капитализм как систему, делая вывод о необходимости замены его другим общественным строем. Леворадикальные экономисты обвиняют капитализм, особенно монополии, в антигуманизме, в усилении эксплуатации трудящихся, в ухудшении социальных и экономических условий жизни людей. В то же время экономисты-радикалы нередко представляют в искаженном виде общественно-политический строй реаль-

ного социализма, факторы его развития, роль и возможности ускорения научно-технического прогресса, процесс повышения народного благосостояния в социалистическом обществе.

Авторы книги основное внимание уделили критическому анализу концептуальных основ «радикальной» теории «благосостояния». Социальная неоднородность экономистов-радикалов определила их разноречивые толкования этой проблемы. Отвергая существовавшую ранее неоклассическую теорию «благосостояния», представители умеренного крыла радикалов, примыкающие к буржуазному реформизму, не выходят за рамки поисков «улучшения» и «обновления» капитализма. Левые радикалы выводят решение проблемы благосостояния за пределы капитализма. В то же время они критически настроены к реальному социализму, не верят в возможность действительного обеспечения полного благосостояния широких трудящихся масс в социалистических странах. Леворадикальные экономисты противопоставляют капитализму неопределенный, абстрактный, далекий от реальностей идеал общества «благосостояния». Авторы книги справедливо подчеркивают, что проблема народного благосостояния поставлена на реальную, научную основу только в странах социализма, руководствующихся марксистско-ленинской теорией (с. 71). Построение в нашей стране развитого социализма привело к созданию более благоприятных условий для последовательной реализации высшей цели экономической стратегии КПСС—обеспечения народного благосостояния, неуклонного повышения жизненного уровня советских людей. XXVI съезд партии и последующие пленумы ЦК КПСС наметили пути дальнейшего подъема экономики, повышения интенсификации и эффективности общественного производства в целях обеспечения дальнейшего роста народного благосостояния.

Книга М. В. Научителя и Н. Е. Титовой представляет собой интересное, глубокое исследование леворадикальных теорий «общества благосостояния» и будет полезна не только научным работникам, но и изучающим марксистско-ленинские общественные науки студентам.

**Н. И. Базылев,
В. Ф. Бондарев.**

В. М. Семенов. **Суд и правосудие в СССР.**— М.: Юридическая лит-ра, 1984.— 319 с.

Выход в свет нового учебника по курсу «Суд и правосудие в СССР» для студентов вузов, обучающихся по специальности «Правоведение», весьма своевременен, так как имевшиеся учебники по данной дисципли-